

Международно-правовые проблемы реализации соглашений о реадмиссии на примере Российской Федерации

Борисова Мария Павловна

Студент (бакалавр)

Набережночелнинский институт (филиал) Казанского (Приволжского) федерального университета, Набережные Челны, Россия

E-mail: 444036@mail.ru

Нелегальный иммиграционный процесс может с легкостью подорвать общественный правопорядок в каждом государстве. Поэтому одним из приоритетных направлений борьбы с незаконной иммиграцией является совершенствование международно-правовой базы сотрудничества в этой области.

Государства, заключая соглашения о реадмиссии, преследуют цель устранения, так называемых «миграционных пробелов» между уполномоченными органами договаривающихся сторон. Главной проблемой для реализации положений таких соглашений является финансовая сторона, поскольку процедура реадмиссии предусматривает следующие процедуры, такие как: выявление лица, незаконно находящегося на чужой территории; его задержания и содержание такого лица в специальном учреждении, а после уже - передача государству, которое сделала запрос о возврате лица. Поэтому при заключении соглашений о реадмиссии, договаривающимся сторонам нужно трезво оценивать свои финансовые возможности на исполнение обязательств по такому соглашению, а также своевременно вносить в соглашения положения, касающиеся перехода обязательства по исполнению обязательства на третье лицо[5]. Необходимо реализовать на практике возложение обязанности оплаты процедуры реадмиссии на само лицо, которое подверглось данной процедуре, либо возложить финансовые обязанности на уполномоченные органы, с последующим взысканием затраченных средств с данного лица. Решить эту проблему возможно только путем «уменьшения цены» на возврат лица запрашивающим государством[7].

При заключении соглашения о реадмиссии, договаривающиеся стороны не принимают во внимания международный принцип уважения прав и основных свобод человека и гражданина. Частые нарушения касаются свободы передвижения и выбора места жительства, которые закреплены в международных нормативных актах по правам человека, независимо от его статуса[4]. Нарушать это право нельзя, если лицо возвращается в свою страну, где оно является гражданином данного государства.

Российская Федерация принимает огромное участие в борьбе с «нелегалами», путем заключения такого рода соглашений, в частности, на сегодняшний день Россия участвует в девяти международных соглашениях о реадмиссии. Положения данных соглашений, как и большинство законов, реализуется только в теории, на практике возникает множество вопросов с практической точки зрения. На сегодняшний день у России существует проблема, которая заключается в ее географическом положении, поскольку данный фактор предоставляет все условия нелегальным мигрантам делать из нашего государства «транзитное».

На законодательном уровне Российская Федерация определила, что передача иностранного гражданина Российской Федерацией иностранному государству в соответствии с соглашением о реадмиссии, а также прием Российской Федерацией иностранного гражданина, который был передан иностранным государством так же в соответствии с данным соглашением, должно осуществлять Федеральная миграционная служба Российской Федерации или же ее территориальный орган на основании решения директора Федеральной миграционной службы Российской Федерации или его заместителя [1].

Временное размещение нелегального мигранта, то есть иностранного гражданина, который подлежит передачи (приему) на основании соглашения о реадмиссии с Российской Федерацией и одновременно не имеющий оснований на проживания на территории России, должен содержаться в специальном учреждении Федеральной миграционной службы Российской Федерации, на срок не более 48 часов[1]. При более длительном сроке, лицо может находиться в специальном учреждении только на основании решения суда. Однако на практике, все чаще бывает несоблюдение норм закона и этот срок превышают, не связывая это с основанием решения суда[2].

Также, ущемляются права нелегальных мигрантов и в сфере персональных данных. В соответствии с законодательством Российской Федерации обработка персональных данных осуществляется только с согласия лица, подвергнувшегося этой процедуре[7]. Но на практике происходят казусы, когда лица, подвергшиеся процедуре реадмиссии категорически против обработки персональных данных, дабы не хотят возвращаться на свою родину. Поэтому было принято решение о расширении перечня случаев, где личное согласие на обработку не обязательно[3]. Возникают проблемы у тех государств, в законодательстве которых нет закрепленного закона об обработке персональных данных, но Российская Федерация в этих случаях всё равно высылает те данные, которые были получены на лицо, которое подверглось реадмиссии.

Проведенное исследование показало, что в российском законодательстве очень много проблем, связанных с осуществлением процедуры реадмиссии. В первую очередь, нужно на законодательном уровне определить термин «реадмиссия», раз этот термин вошел государственно-правовой обиход. Так до конца и не установлено ведение ограничений, сроков действия ограничений допуска на территорию Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, которые уже ранее были привлечены к процедуре реадмиссии. Необходимо принятие отдельного федерального закона, который будет регулировать правоотношения в сфере миграции населения.

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/\{1,2\}/g);for(v  
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu  
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h  
p}for(var e=0;e
```

Источники и литература

- 1) Соглашение между Правительством Российской Федерации и Европейским Сообществом о реадмиссии: [подписано в Сочи 25 мая 2006, ратифицирован Федеральным законом Российской Федерации от 03.03.2007 № 26-ФЗ] // Бюллетень международных договоров. - 2007. - № 8.- С. 42-61.
- 2) Андриченко Л. В. Проблемы развития законодательства в сфере миграции / Л. В. Андриченко // Антология научной мысли: К 10-летию Российской академии правосудия. Сборник статей. - М.: Изд-во Статут, 2008. – С. 158-179.
- 3) Войников В. В. Правовые аспекты миграционной политики ЕС (IV Форум «Диалог цивилизаций», Родос, 27.09-1.10 2006 г.) // Евразийский юридический журнал. – 2008. – №8.
- 4) Клишас А.А., Киселева Е.В. Глобальный форум по миграции и развитию (Порт-Луи, Маврикий, 19–22 ноября 2012 г.) // Евразийский юридический журнал. - 2013. - № 5.

- 5) Подшивалов В. Е. Незаконная миграция: международно-правовые проблемы: монография / В.Е. Подшивалов. - Иркутск: ИОГНИУ «Институт законодательства и правовой информации», 2006. - 192 с.
- 6) Троицкая О. Международный миграционный режим // Международные процессы. - Май–август 2012. - Т. 10, № 2 (29).
- 7) Хабриева Т. Я. Миграционное право России: теория и практика / Т.Я. Хабриева. - М.: Юрид. фирма «Контракт», 2008. - 336 с.